

MA 1 - neurčitý integrál - výběr příkladů 1

1. „Jednoduché“ příklady:

$$\text{a) } \int (3x-2)^6 dx ; \int \sqrt[3]{(1-2x)^2} dx ; \int \frac{1}{1-2x} dx ; \int \frac{1}{(3x+4)^4} dx ; \int \frac{(1-x)^2}{x\sqrt{x}} dx ;$$

$$\text{b) } \int \frac{1}{x^2+4x+8} dx ; \int \frac{x^4}{x^2+1} dx ;$$

$$\text{c) } \int \frac{1}{\sqrt{1-4x}} dx ; \int \frac{1}{\sqrt{1-4x^2}} dx ; \int \frac{1}{\sqrt{4-x^2}} dx ; \int \operatorname{tg}^2 u du .$$

2. „První“ substituce (IVS):

$$\text{a) } \int \frac{1}{\sqrt{x}} \cos(\sqrt{x}) dx ; \int \frac{1}{x^2} \sin\left(\frac{1}{x}\right) dx ; \int \frac{3x^2}{\sqrt{x^3+8}} dx ; \int \cos^3 x \cdot \sin x dx ; (*) \int \sin^3 x dx ;$$

$$\text{b) } \int \frac{\cos x}{\sin x+3} dx ; \int \frac{1}{(1+\sqrt{x})\sqrt{x}} dx ; \int \operatorname{tg} x dx ; \int \frac{1}{1+\operatorname{tg} x} \cdot \frac{1}{\cos^2 x} dx ;$$

$$\text{c) } \int \frac{\ln^2 x}{x} dx ; \int \frac{1}{x} \sqrt{1-\ln x} dx ; \int \frac{\ln x}{x(1+\ln^2 x)} dx ; \int \frac{\ln x}{x \cdot (1+\ln^4 x)} dx ;$$

$$\text{d) } \int \frac{e^x}{e^{2x}+2e^x+2} dx ; \int \frac{1}{(x-4\sqrt{x}+5)\sqrt{x}} dx ;$$
$$\int \frac{\sin x \cdot \cos x}{1+\cos^4 x} dx ; \int \frac{\sin x \cdot \cos x}{2\sin^2 x+3\cos^2 x} dx ; (*) \int \frac{\cos^3 x}{2+\sin x} dx .$$

3. Integrace per partes:

$$\text{a) } \int x^2 \cos x dx ; \int x^3 \ln x dx ; \int \ln^2 x dx ;$$

$$\text{b) } \int x \operatorname{arctg} x dx ; (*) \int \frac{\arcsin \sqrt{x}}{\sqrt{1-x}} dx ;$$

$$\text{c) } \int \sqrt{1-x^2} dx ; \int \cos^2 x dx \text{ nebo } \int \sin^2 x dx ;$$

$$\text{d) } (*) \int x^n e^x dx , n \in \mathbb{N} .$$

Výběr příkladů - neurčitý integrál - řešení:

1. „Jednoduché“ příklady:

$$a) \int (3x-6)^6 dx = \frac{(3x-6)^7}{7} + C, \quad x \in \mathbb{R} \quad \left(\int x^6 dx = \frac{x^7}{7} + C \right. \\ \left. x \in \mathbb{R} \right)$$

nebo máček „morcek“ (skorovalide):

$$\text{je-li } \int f(x) dx = F(x) + C, \quad x \in (a, b), \text{ pak}$$

$$\int f(\alpha x + \beta) dx = \frac{F(\alpha x + \beta)}{\alpha} + C, \quad \alpha \neq 0 \\ \text{(v odpovídajícím intervalu } x \text{)}$$

a podobně i:

$$\int \sqrt[3]{(1-2x)^2} dx = \int (1-2x)^{\frac{2}{3}} dx = \frac{(1-2x)^{\frac{5}{3}}}{\frac{5}{3} \cdot (-2)} + C = \frac{3}{5} \frac{(1-2x)^{\frac{5}{3}}}{-2} + C \\ x \in \mathbb{R}$$

$$\left(\int x^{\frac{2}{3}} dx = x^{\frac{5}{3}} \cdot \frac{3}{5} + C \right)$$

$$\int \frac{1}{1-2x} dx = -\frac{1}{2} \ln|2x-1| + C, \quad x \in (-\infty, \frac{1}{2}), \quad x \in (\frac{1}{2}, +\infty)$$

$$\left(\int \frac{1}{x} dx = \ln|x| + C, \quad x \in (0, +\infty) \vee x \in (-\infty, 0) \right)$$

$$\int \frac{1}{(3x+4)^4} dx = \int (3x+4)^{-4} dx = \frac{(3x+4)^{-3}}{-3 \cdot 3} + C = -\frac{1}{9} \cdot \frac{1}{(3x+4)^3} + C \\ x \neq -\frac{4}{3}$$

$$\int \frac{(1-x)^2}{x\sqrt{x}} dx = \int \frac{x^2-2x+1}{x\sqrt{x}} dx = \int \left(\sqrt{x} - \frac{2}{\sqrt{x}} + \frac{1}{(\sqrt{x})^3} \right) dx = \\ x \in (0, +\infty) \Big| = \frac{2}{3} x^{\frac{3}{2}} - 4\sqrt{x} - 2 \cdot \frac{1}{\sqrt{x}} + C$$

$$b) \int \frac{1}{x^2+4x+8} dx = \int \frac{1}{(x+2)^2+4} dx = \frac{1}{4} \int \frac{1}{\left(\frac{x+2}{2}\right)^2+1} dx$$

$$= \frac{1}{4} \frac{\arctan\left(\frac{x}{2}+1\right)}{\frac{1}{2}} + C = \frac{1}{2} \arctan\left(\frac{x}{2}+1\right) + C, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$\int \frac{x^4}{x^2+1} dx = \int \frac{x^4-1+1}{x^2+1} dx = \int \frac{(x^2+1)(x^2-1)+1}{x^2+1} dx$$

(zde je vhodné
vydelit $x^4 : (x^2+1)$)

$$\left| = \int \left(x^2-1 + \frac{1}{x^2+1}\right) dx = \frac{x^3}{3} - x + \arctan x + C, \quad x \in \mathbb{R}$$

(dělení:
(laho) $\frac{x^4}{x^2+1} = x^2-1 + \frac{1}{x^2+1}$)

$$\begin{array}{r} x^4 : (x^2+1) = x^2-1, \text{ j: } \frac{x^4}{x^2+1} = x^2-1 + \frac{1}{x^2+1} \\ -(x^4+x^2) \\ \hline -x^2 \\ -x^2+1 \\ \hline 1 \end{array}$$

$$c) \int \frac{1}{\sqrt{1-4x}} dx = -\frac{1}{4} \frac{\sqrt{1-4x}}{\frac{1}{2}} + C = -\frac{1}{2} \sqrt{1-4x} + C \quad \left(\int \frac{1}{\sqrt{x}} dx = 2\sqrt{x} \right)$$

$x \in (-\infty, \frac{1}{4})$

$$\int \frac{1}{\sqrt{1-4x^2}} dx = \int \frac{1}{\sqrt{1-(2x)^2}} dx = \frac{1}{2} \arcsin(2x) + C \quad \left(\int \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} dx = \arcsin x + C, \quad x \in (-1, 1) \right)$$

$x \in \left(-\frac{1}{2}, \frac{1}{2}\right)$

$$\int \frac{1}{\sqrt{4-x^2}} dx = \frac{1}{2} \int \frac{1}{\sqrt{1-\left(\frac{x}{2}\right)^2}} dx = \frac{1}{2} \arcsin\left(\frac{x}{2}\right) \cdot \frac{1}{\frac{1}{2}} + C$$

$$= \arcsin\left(\frac{x}{2}\right) + C, \quad x \in (-2, 2)$$

$$\begin{aligned} \bullet \int \operatorname{tg}^2 u \, du &= \int \frac{\sin^2 u}{\cos^2 u} \, du = \int \frac{1 - \cos^2 u}{\cos^2 u} \, du = \int \frac{1}{\cos^2 u} \, du - \int 1 \, du = \\ &= \operatorname{tg} u - u + C, \quad u \in \left((2k-1)\frac{\pi}{2}, (2k+1)\frac{\pi}{2} \right) \\ &\quad k \in \mathbb{Z} \end{aligned}$$

2. Substituce: 1. míta o substituci (IVS)

$$\int f(g(x)) \cdot g'(x) \, dx = F(g(x)) + C, \quad \text{je-li} \quad \int f(y) \, dy = F(y) + C$$

$x \in (a, b), \quad g: (a, b) \subset (a, b) \qquad \qquad \qquad \nu(a, b)$

(předpokládáme $g'(x)$ nepřetržitá $\nu(a, b)$, f nepřetržitá $\nu(a, b)$)

a) $\bullet \int \frac{1}{\sqrt{x}} \cos \sqrt{x} \, dx = 2 \int \cos \sqrt{x} (\sqrt{x})' \, dx = 2 \sin \sqrt{x} + C, \quad (*)$

$x \in (0, +\infty)$

neboli $\int \cos y \, dy = \sin y + C$

(zde $f(y) = \cos y, \quad g(x) = \sqrt{x}$)

Často se formálně zapisují substituce takto (ludé dále usebnal, ale my nemáme, musíme psát jako v (*)):

$$\begin{aligned} \int \frac{1}{\sqrt{x}} \cos \sqrt{x} \, dx &= 2 \int \cos \sqrt{x} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}} \, dx = \left. \begin{array}{l} \sqrt{x} = y \quad (\equiv g(x)) \\ \frac{1}{2\sqrt{x}} \, dx = dy \quad (g'(x) = \frac{1}{2\sqrt{x}}) \end{array} \right| \\ &= 2 \int \cos y \, dy = 2 \sin y + C = \underset{\text{("zapeč")}}{2 \sin \sqrt{x} + C}, \\ &\quad x \in (0, +\infty) \end{aligned}$$

• $\int \frac{1}{x^2} \sin\left(\frac{1}{x}\right) dx = - \int \sin\left(\frac{1}{x}\right) \cdot \left(\frac{1}{x}\right)' dx = \cos\left(\frac{1}{x}\right) + C$
 $x \in (-\infty, 0) \vee x \in (0, +\infty)$,

neboli $\int -\sin y dy = \cos y + C$

nebo (pomocí zápisu)

$\int \frac{1}{x^2} \sin\left(\frac{1}{x}\right) dx = \left| \begin{array}{l} \frac{1}{x} = t \\ -\frac{1}{x^2} dx = dt \end{array} \right| = - \int \cos t dt = \sin t + C = \sin\left(\frac{1}{x}\right) + C$

• $\int \frac{3x^2}{\sqrt{x^3+8}} dx = \int \frac{(x^3+8)'}{\sqrt{x^3+8}} dx = 2\sqrt{x^3+8} + C,$
 $x^3+8 > 0 \Leftrightarrow x \in (-2, +\infty)$

(opět lze psát: $\int \frac{3x^2}{\sqrt{x^3+8}} dx = \left| \begin{array}{l} x^3+8 = t \\ 3x^2 dx = dt \end{array} \right| = \int \frac{1}{\sqrt{t}} dt = 2\sqrt{t} + C = 2\sqrt{x^3+8} + C$)

• $\int \cos^3 x \cdot \sin x dx = - \int \cos^3 x (\cos x)' dx = -\frac{\cos^4 x}{4} + C, x \in \mathbb{R}$

• $\int \sin^3 x dx = \int \sin^2 x \cdot \sin x dx = \int (1 - \cos^2 x) \sin x dx =$
 $= \int dx + \int \cos^2 x (-\sin x) dx = x + \frac{\cos^3 x}{3} + C, x \in \mathbb{R}$

b) $\int \frac{e^{bx}}{\sin x + 3} dx = \int \frac{(\sin x + 3)'}{\sin x + 3} dx = \ln|\sin x + 3| + C, x \in \mathbb{R}$
 $(= \ln(\sin x + 3) + C)$

zde "užitečnější": $\int \frac{g'(x)}{g(x)} dx = \ln|g(x)| + C \quad \forall (a,b),$
 kde $g(x) \neq 0$
 (zde $g(x) = \sin x + 3$)

$$\int \frac{1}{1+\sqrt{x}} \cdot \frac{1}{\sqrt{x}} dx = 2 \int \frac{1}{1+\sqrt{x}} \cdot \left(\frac{1}{2\sqrt{x}}\right) dx = 2 \ln(1+\sqrt{x}) + C$$

$x \in (0, +\infty)$ (aplik $\int \frac{g'(x)}{g(x)} dx, g(x) = 1+\sqrt{x}$)

$$\int \lg x dx = \int \frac{\sin x}{\cos x} dx = - \int \frac{(+\cos x)'}{\cos x} dx = -\ln|\cos x| + C$$

$x \in \left((2k-1)\frac{\pi}{2}, (2k+1)\frac{\pi}{2} \right), k \in \mathbb{Z}$

$$\int \frac{1}{1+\lg x} \cdot \frac{1}{\cos^2 x} dx = \int \frac{(1+\lg x)'}{1+\lg x} dx = \ln|1+\lg x| + C$$

$x \in \left(-\frac{\pi}{2}, -\frac{\pi}{4}\right), x \in \left(-\frac{\pi}{4}, \frac{\pi}{2}\right)$ ald.

$(x \in \left(-\frac{\pi}{2}+k\pi, -\frac{\pi}{4}+k\pi\right), x \in \left(-\frac{\pi}{4}+k\pi, \frac{\pi}{2}+k\pi\right), k \in \mathbb{Z})$

c) $\int \frac{\ln^2 x}{x} dx = \int \ln^2 x \cdot (\ln x)'' dx = \frac{\ln^3 x}{3} + C, x \in (0, +\infty)$

(nebo zavis: $\int \frac{\ln^2 x}{x} dx = \left| \begin{array}{l} \ln x = t \\ \frac{1}{x} dx = dt \end{array} \right| = \int t^2 dt = \frac{t^3}{3} + C = \frac{\ln^3 x}{3} + C$)

a podobně:

$$\int \frac{1}{x} \sqrt{1-\ln x} dx = \left| \begin{array}{l} 1-\ln x = t \\ -\frac{1}{x} dx = dt \end{array} \right| = - \int \sqrt{t} dt = -\frac{2}{3} t^{3/2} + C$$

$1-\ln x > 0 \Leftrightarrow$

$\ln x < 1 \Leftrightarrow x \in (0, e)$

$= -\frac{2}{3} (1-\ln x)^{3/2} + C,$

$$\bullet \int \frac{\ln x}{x(1+\ln^2 x)} dx = \left| \begin{array}{l} \ln x = t \\ \frac{1}{x} dx = dt \end{array} \right| = \int \frac{t}{1+t^2} dt = \left| \begin{array}{l} 1+t^2 = y \\ 2t dt = dy \end{array} \right|$$

$$= \frac{1}{2} \int \frac{dy}{y} = \frac{1}{2} \ln y + C = \frac{1}{2} \ln(1+\ln^2 x) + C, x \in (0, \infty)$$

melr, pakuw uleda us' uidi' "lae subshikoral" "nejidron":

$$\int \frac{\ln x}{x(1+\ln^2 x)} dx = \left| \begin{array}{l} 1+\ln^2 x = t > 0 \\ 2 \ln x \cdot \frac{1}{x} dx = dt \end{array} \right| = \frac{1}{2} \int \frac{1}{t} dt = \frac{1}{2} \ln t + C$$

$$= \frac{1}{2} \ln(1+\ln^2 x) + C$$

d)
$$\int \frac{e^x}{e^{2x} + 2e^x + 2} dx = \left| \begin{array}{l} e^x = t \\ e^x dx = dt \end{array} \right| = \int \frac{dt}{t^2 + 2t + 2} dt =$$

$$= \int \frac{1}{(t+1)^2 + 1} dt = \arctan(t+1) + C = \arctan(e^x + 1) + C, x \in \mathbb{R}$$

$$\int \frac{\sin x \cdot \cos x}{1 + \cos^4 x} dx = \left| \begin{array}{l} \cos x = t \\ -\sin x dx = dt \end{array} \right| = - \int \frac{t}{1+t^4} dt =$$

$$\left(= - \int \frac{\cos x}{1 + \cos^4 x} \cdot (\cos x)' dx \right) \quad \left(= - \frac{1}{2} \int \frac{(t^2)'}{1+(t^2)^2} dt \right)$$

"vidime"

(dahi' subshikoral)
$$= \left| \begin{array}{l} t^2 = y \\ 2t dt = dy \end{array} \right| = - \frac{1}{2} \int \frac{dy}{1+y^2} = - \frac{1}{2} \arctan y + C =$$

$$= - \frac{1}{2} \arctan(\cos^2 x) + C, x \in \mathbb{R}$$

Take' lae hued "subshikoral": $\cos^2 x = t$ ($dt = 2 \cos x \cdot (-\sin x)$)
pakuw toto "vidime".

$$\int \frac{\sin x \cdot \cos x}{2 \sin^2 x + 3 \cos^2 x} dx = -\frac{1}{2} \int \frac{(2 \sin^2 x + 3 \cos^2 x)'}{2 \sin^2 x + 3 \cos^2 x} dx =$$

$$(2 \sin^2 x + 3 \cos^2 x)' = 4 \sin x \cdot \cos x - 6 \cos x \cdot \sin x = -2 \sin x \cdot \cos x$$

$$\underline{\underline{= -\frac{1}{2} \ln(2 \sin^2 x + 3 \cos^2 x) + C, \quad x \in \mathbb{R}}}$$

A pokud toto „nevadíme“, nic se neděje - $\cos^2 x$ lze „ujádelnit“ pomocí $\sin^2 x$ a pak substituoval $\sin x = t$, ale, obáčeně, $\sin^2 x$ lze ujádelnit pomocí $\cos^2 x$ a substituoval $\cos x = t$:

$$\int \frac{\sin x \cdot \cos x}{2 \sin^2 x + 3(1 - \sin^2 x)} dx = \int \frac{\sin x}{3 - \sin^2 x} \cdot \cos x dx \quad \left. \begin{array}{l} \sin x = t \\ \cos x dx = dt \end{array} \right|$$

$$= \int \frac{t}{3 - t^2} dt = \left. \begin{array}{l} 3 - t^2 = y \\ -2t dt = dy \end{array} \right| = -\frac{1}{2} \int \frac{dy}{y} = -\frac{1}{2} \ln|y| + C$$

$$= -\frac{1}{2} \ln(3 - \sin^2 x) + C, \quad x \in \mathbb{R}$$

ale zde „nepokleji“ substituoval:

$$\underline{\underline{\left. \begin{array}{l} 3 - \sin^2 x = t \\ -2 \sin x \cdot \cos x dx = dt \end{array} \right| = -\frac{1}{2} \int \frac{dt}{t} = -\frac{1}{2} \ln|t| + C}} \\ = -\frac{1}{2} \ln(3 - \sin^2 x) + C$$

analogicky

$$\int \frac{\sin x \cos x}{2 \sin^2 x + 3 \cos^2 x} dx = \int \frac{\cos x \sin x}{2 + \cos^2 x} dx = \underline{\underline{-\frac{1}{2} \ln(2 + \cos^2 x) + C}}$$

(Poznámka: díky tomu, že všechny tři funkce jsou periodické a každá funkce v \mathbb{R} , která se v \mathbb{R} maximálně v konstantu, zde jsou „stejně“.)

$$\begin{aligned} \bullet \int \frac{\cos^3 x}{2 + \sin x} dx &= \int \frac{\cos^2 x}{2 + \sin x} \cdot \cos x dx = \int \frac{1 - \sin^2 x}{2 + \sin x} \cdot \cos x dx = \\ &= \left| \begin{array}{l} \sin x = t \\ \cos x dx = dt \end{array} \right| = \int \frac{1 - t^2}{2 + t} dt = - \int \left(t - 2 + \frac{3}{t+2} \right) dt = \\ &\quad \text{po yadleni' citabele jicennratelem} \\ &= - \left(\frac{t^2}{2} - 2t + 3 \ln |t+2| \right) + C = 2 \sin x - \frac{\sin^2 x}{2} - 3 \ln |\sin x + 2| + C \\ &\quad (t = \sin x \qquad \qquad \qquad x \in \mathbb{R}) \end{aligned}$$

Integrace per partes:

$$\begin{aligned} \text{a) } \bullet \int x^2 \cos x dx &= \int \left. \begin{array}{l} u' = \cos x, u = \sin x \\ v = x^2, v' = 2x \end{array} \right| = x^2 \sin x - 2 \int x \sin x dx = \\ &= \int \left. \begin{array}{l} u' = \sin x, u = -\cos x \\ v = x, v' = 1 \end{array} \right| = x^2 \sin x - 2 \left(-x \cos x + \int \cos x dx \right) = \\ &= x^2 \sin x + 2x \cos x - 2 \sin x + C, x \in \mathbb{R} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \bullet \int x^3 \ln x dx &= \int \left. \begin{array}{l} u' = x^3, u = \frac{x^4}{4} \\ v = \ln x, v' = \frac{1}{x} \end{array} \right| = \frac{x^4}{4} \ln x - \int \frac{x^4}{4} \cdot \frac{1}{x} dx = \\ &= \frac{x^4}{4} \ln x - \frac{1}{16} x^4 + C, x \in (0, +\infty) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \bullet \int \ln^2 x dx &= \int \left. \begin{array}{l} u' = 1, u = x \\ v = \ln^2 x, v' = 2 \ln x \cdot \frac{1}{x} \end{array} \right| = x \ln^2 x - 2 \int \ln x dx = \\ &= \int \left. \begin{array}{l} u' = 1, u = x \\ v = \ln x, v' = \frac{1}{x} \end{array} \right| = x \ln^2 x - 2 \left(x \ln x - \int x \cdot \frac{1}{x} dx \right) = \\ &= x \ln^2 x - 2x \ln x + 2x + C, x \in (0, +\infty) \end{aligned}$$

-9-

$$\begin{aligned} b) \bullet \int x \operatorname{arctg} x dx &= \left| \begin{array}{l} u' = x, u = \frac{x^2}{2} \\ v = \operatorname{arctg} x, v' = \frac{1}{1+x^2} \end{array} \right| = \\ &= \frac{x^2}{2} \operatorname{arctg} x - \frac{1}{2} \int \frac{x^2(1-1)}{1+x^2} dx = \frac{x^2}{2} \operatorname{arctg} x - \frac{1}{2} \int \left(1 - \frac{1}{1+x^2}\right) dx = \\ &= \frac{x^2}{2} \operatorname{arctg} x - \frac{1}{2} (x - \operatorname{arctg} x) + C = \frac{1}{2} [(x^2+1) \operatorname{arctg} x - x], x \in \mathbb{R} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \bullet \int \frac{\operatorname{arcsin} \sqrt{x}}{\sqrt{1-x}} dx &= \left| \begin{array}{l} u' = \frac{1}{\sqrt{1-x}}, u = -2\sqrt{1-x} \\ v = \operatorname{arcsin} \sqrt{x}, v' = \frac{1}{\sqrt{1-x}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}} \end{array} \right| = \\ &= -2\sqrt{1-x} \operatorname{arcsin} \sqrt{x} + \int \cancel{2\sqrt{1-x}} \cdot \frac{1}{\cancel{\sqrt{1-x}}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}} dx = \\ &= -2\sqrt{1-x} \cdot \operatorname{arcsin} \sqrt{x} + 2\sqrt{x} + C, x \in (0,1) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} c) \int \frac{\sqrt{1-x^2}}{x} dx &= \left| \begin{array}{l} u' = 1, u = x \\ v = \sqrt{1-x^2}, v' = \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} (-x) \end{array} \right| = \\ &= x\sqrt{1-x^2} - \int \frac{-x^2}{\sqrt{1-x^2}} dx = x\sqrt{1-x^2} - \int \frac{(1-x^2) \cdot -1}{\sqrt{1-x^2}} dx \\ &= x\sqrt{1-x^2} - \int \sqrt{1-x^2} dx + \int \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} dx = x\sqrt{1-x^2} - \int \sqrt{1-x^2} dx + \operatorname{arcsin} x + C \end{aligned}$$

a odkud (dostali jsme rovnici pro hledaný integrál $\int \sqrt{1-x^2} dx$:

$$\int \sqrt{1-x^2} dx = \frac{1}{2} (x\sqrt{1-x^2} + \operatorname{arcsin} x) + C, x \in (-1,1)$$

(měsili jste i substitucí $x = \sin t$)

$$\bullet \int_{x \in \mathbb{R}} \cos^2 x dx = \left| \begin{array}{l} u' = \cos x, u = \sin x \\ v = \cos x, v' = -\sin x \end{array} \right| = \sin x \cdot \cos x + \int \sin^2 x dx =$$

$$= \sin x \cdot \cos x + \int (1 - \cos^2 x) dx, \text{ tedy odved:}$$

$$2 \int \cos^2 x dx = \sin x \cos x + x + C \Rightarrow \int_{x \in \mathbb{R}} \cos^2 x dx = \frac{1}{2} (x + \sin x \cos x) + C$$

$$\bullet \int \sin^2 x dx = \int 1 dx - \int \cos^2 x dx = 1 - \frac{1}{2} (x + \sin x \cos x) + C =$$

$$= \frac{1}{2} (x - \sin x \cos x) + C, x \in \mathbb{R}$$

$$d) \bullet \int_{x \in \mathbb{R}} x^m e^x dx = \left| \begin{array}{l} u' = e^x, u = e^x \\ v = x^m, v' = m x^{m-1} \end{array} \right| = x^m e^x - m \int x^{m-1} \cdot e^x dx =$$

$$= x^m e^x - m (x^{m-1} e^x - (m-1) \int x^{m-2} \cdot e^x dx) = \dots$$

$$\overset{\text{dale}}{=} x^m e^x - m x^{m-1} e^x + m(m-1) x^{m-2} e^x - \dots + (-1)^j m(m-1) \dots (m-j+1) x^{m-j} e^x +$$

$$\dots + (-1)^m m(m-1) \dots 2 \cdot 1 \cdot e^x =$$

$$= \left(\sum_{j=0}^m (-1)^j \frac{m!}{(m-j)!} x^{m-j} \right) e^x, x \in \mathbb{R}$$

(možná jednodušší zápis :

$$I_m = \int x^m e^x dx = x^m e^x - m I_{m-1} = \dots)$$